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 VERBALE N. 158 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 27/11/2020 

      

 L’anno duemilaventi, il giorno ventisette del mese di novembre si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 273/2020 SCIRC1 del 30/10/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in qualità di 

Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, 

coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,35 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i 

consiglieri: Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e 

Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è pari a sei. 

Alle ore 09,38 partecipa ai lavori il consigliere Imperiale. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: Tramuto, 

Randazzo e Valenti. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale  n.156 del 25/11/2020, che viene letto dal 

Sig. Rocco. 

Durante la lettura del verbale partecipa ai lavori la consigliera Vetrano. 

Terminata la lettura, alle ore 09,45 il verbale n.156 del 25/11/2020 viene posto in votazione ed 

approvato all’unanimità. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n. 27 degli atti ispettivi - Mozione presentata 

dal Consigliere Randazzo, avente ad oggetto: “Sanificazione settimanale cassonetti Via Cesare Battisti”. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 

Cons. Randazzo: chiede la sanificazione settimanale da parte di Rap dei cassonetti di Via 

Cesare Battisti, che si trovano in prossimità del mercato di Ballarò, in quanto emanano sempre cattivi 

odori.  

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Cons. Valenti: è d’accordo con la mozione e si augura che la sanificazione venga fatta non solo 

a Ballarò, ma in tutta la città. 

Cons. Sorci: fa presente di essere passato da poco da via Cesare Battisti e conferma quanto 

relazionato dal consigliere Randazzo. Voterà favorevole la mozione e chiede che si proceda a pulizia e 

sanificazione. 

Cons. Tramuto: comunica che la Rap ha deciso di passare alla raccolta differenziata tramite 

cassonetti, apribili usando la tessera sanitaria. Fa presente come con l’arrivo dei cassonetti sia necessario 

spiegare a residenti e commercianti come procedere a differenziare i rifiuti. Ritiene importante la 

sanificazione e chiede che venga effettuata una programmazione in merito. 

Cons. Randazzo: è d’accordo con il consigliere Tramuto sulla necessità di effettuare una 

programmazione, da richiedere a Rap anche con azioni di protesta. 

Cons. Imperiale: condivide la mozione e si augura che qualcuno relazioni in aula su quanto 

riferito dal consigliere Tramuto. Afferma di non condividere molte iniziative di Rap e fa rilevare che 

molti Comuni fanno la raccolta differenziata con il “porta a porta”. Vuole sapere cosa è cambiato nei 

programmi di Rap, ricordando che era stato chiesto ai consiglieri di fare opera di convincimento  nei 

confronti di residenti e commercianti sulla raccolta differenziata. Invita tutti i consiglieri a condividere 

un documento per invitare in aula la dirigenza Rap e chiarire la questione. Voterà favorevole la mozione 

perché ritiene inaccettabile la presenza di cattivi odori, in prossimità di un mercato nel quale si vende 

cibo. 

Cons. Pitarresi: vuole tornare sul problema delle sanificazioni, che non vengono effettuate da 

Rap per i contenitori dove non c’è la raccolta differenziata. Si tratta, a suo avviso, di un intervento di 

igienizzazione che deve essere pianificato, ma Rap non considera tale attività. Fa presente come non 

venga effettuato nulla anche quando si segnala lo scolo dai cassonetti. A proposito di quanto dichiarato 

dal consigliere Tramuto, sostiene come ciò manifesti il fallimento della raccolta differenziata. 

Suggerisce l’utilizzo dell’unità mobile per effettuare la raccolta in determinate circostanze e spera che 

Rap riesca a risolvere i suoi problemi nell’interesse dei cittadini. 

Cons. Venturella: si chiede se il conferimento dei rifiuti nel mercato venga effettuato in modo 

corretto. Considera probabile che vi sia il conferimento di rifiuti speciali e non ritiene giusto attribuire 

tutte le colpe a Rap. Afferma di essere rimasta basita per la notizia che ha letto sul cambio di strategia di 

Rap nella raccolta differenziata, in quanto crede fermamente nel “porta a porta”. 

Cons. Pitarresi: non ritiene corretto dare degli “incivili” ai cittadini per giustificare una 

mancanza del servizio e dell’Amministrazione. 

Cons. Venturella: afferma che non accetta strumentalizzazioni e fa presente di non avere dato 

dell’incivile a nessuno, ma ritiene che vi siano sia responsabilità di Rap sia responsabilità di alcuni 

cittadini, che non conferiscono in modo regolare i rifiuti. 
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Cons. Sorci: ritiene che i cassonetti debbano essere puliti e sanificati, malgrado le mancanze dei 

residenti. Afferma di avere appreso dell’approvazione del piano per la raccolta dei rifiuti dopo ventitré 

anni e ritiene opportuno saperne di più. 

Cons. Venturella: ribadisce quanto detto in precedenza che per problemi di collegamento non è 

risultato chiaro e completa il proprio intervento. Ritiene necessario fare la sanificazione, ma se vi sono 

alcuni residenti o commercianti, che smaltiscono i rifiuti in modo non corretto, bisogna dividere le 

responsabilità fra questi ultimi e RAP. Si aspetta una chiarificazione sulla notizia data da Rap sulle 

nuove modalità di effettuazione della raccolta differenziata, sul potenziamento di CCR ed utilizzo di 

inceneritori e ritiene che l’intero Consiglio dovrebbe firmare una mozione in tal senso. Vuole capire 

come attuare la raccolta con cassonetti, apribili con tessera sanitaria, in quanto teme che si potrebbe 

assistere al fenomeno dell’abbandono dei rifiuti, accanto ai cassonetti. Fa presente che non ha ancora 

visto attuato il processo di educazione e sanzione, in quanto la Polizia Municipale non ha garantito il 

servizio. Ritiene, a tal proposito, che le carenze di organico della Polizia Municipale non possano 

condizionare azioni da portare avanti necessariamente. 

Cons. Pitarresi: chiede la parola per fare alcune precisazioni. 

Presidente (Nicolao): fa presente che si tratta del terzo intervento. 

Cons. Pitarresi: sostiene che non capisce perché quando parla lei, forse perché è una 

rappresentante della Lega, debbano esserci dei problemi, mentre gli altri consiglieri possono intervenire 

liberamente.  

Presidente (Nicolao): afferma di avere semplicemente precisato che era il terzo intervento e di 

non averle detto che non poteva parlare. Invita la consigliera a non strumentalizzare quanto detto dal 

Presidente. 

Cons. Pitarresi: vuole chiarire che non voleva strumentalizzare ciò che diceva la collega 

Venturella, ma in merito alle sanificazioni fa presente che pur non avendo usato il termine “incivili”, 

quello che la stessa ha detto dava degli “incivili” ai cittadini. 

Interviene la consigliera Venturella che contesta quanto detto dalla consigliera Pitarresi. 

Alle ore 10,20, dato il clima teso, il Presidente Nicolao sospende i lavori per dieci minuti. 

Alle ore 10,22 il Presidente Nicolao, in considerazione del fatto che non è stata rispettata la 

sospensione, che ha disposto, e sono proseguiti i battibecchi fra i consiglieri chiude definitivamente i 

lavori. 

 

 

Il Segretario                                                                                     Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                              Antonio Nicolao 
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